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《晶体 的类 型 与性 质》若干 问题 的解答

山西省壶关县第一中学 以 7 300关建江 栗红芳

1
.

根据氢健的成因可知
,

H一一 .F 二 H 中的氢键

的健能 大 于 H一 .O 二 H 中氢键 的键能
,

但 为什 么

玩 O 的沸点为 100 ℃
,

而 FH 的沸点却为 20 ℃呢 2

解答 依据实验数据
,

H一 P 二 H 中氢键的键

能为 28 kJ /orn l
,

H一 .O 二 H氢键的键能为 18 kJ / , lo

但一个水分子 当中有两个 H一 O共价键
,

它可以

形成两个氢键
,

一个氢键的键能是 18 kJ /noI l
,

那么

两个氢键的键能就是 36 kJ / n l o l ;而在一个 FH 分子

中
,

一个氢键的键能是 28 kJ 八朋 1
,

液态的水变成气

态的单个水分子就比液态的 FH 变为单个的气态

FH 需要更高的能量
。

所以水的沸点 比 FH 的沸

点高
。

2
.

水结冰体积膨胀
,

如何解释 ?

解答 在水蒸气中水以单个的 玩 。 分子形

式存在 ;在液态水中
,

经常是几个水分子通过氢键

结合起来
,

形成 (残 o)
。
;在固态水 (冰 )中

,

水分子

大范围地以氢键互相联结
,

而氢键的形成是有方

向性的
,

所以形成相当疏松的晶体
,

从而在结构中

有许多空隙
,

造成体积膨胀
。

3
.

“

相似相溶
”

原理能解释全部的溶解问题

吗 ?

解答 相似相溶是人们在长期的实践过程中

总结出来的一条经验性的结论
:

非极性溶质一般

能溶于非极性溶剂 ;极性溶质一般能溶于极性溶

剂
。

这仅仅是一条经验
,

并不能解释全部的溶解

问题
。

4
.

何为晶胞 ? 判断晶体的晶胞有何依据 ?

解答 应用 X 射线研究晶体的结构表明
: 组

成晶体的质点 (分子
、

原子
、

离子 )以确定位置的点

在空间做有规则的排列
,

这些点群具有一定的几

何形状
,

称为结晶格子
,

简称晶格
。

每个质点在晶

格中所占有的位置称为晶体的结点
。

晶格中含有

的晶体结构中具有代表性的最小重复单位
,

称为

单元晶胞
,

简称 晶胞
。

晶胞在空间里无限地周期

性地重复就成为晶格
。

晶煦在三维空问天限地重

复就产生宏观的晶体
。

我们在解有关晶体的一些习题时
,

有时需要

判断晶体的晶胞
,

依据上述解释
,

晶胞的重复部分

应该是相同的
,

所以作为晶胞
,

它的每个顶点上的

质点应该是相同的
。

5
.

晶体中只要有阳 离子就一 定有阴 离子
,

这

种说法正确吗 ? 为什 么 ?

解答 这种说法是不正确的
。

对于离子晶体

来说
,

构成微粒是阴阳离子
,

也就是说
,

在离子晶

体中
,

只要有阳离子
,

就一定有阴离子 ;但在金属

晶体中
,

构成微粒是金属阳离子与自由电子
,

亦即

在金属晶体内部 只存在阳离子
,

而没有阴离子
。

6
.

金属晶体的熔点 一定 比分 子 晶体的熔点

高吗 ?

解答 一般来说是这样一种情况
。

因为金属

晶体是金属阳离子与自由电子靠金属键结合在一

起的
,

晶体熔化时
,

破坏 的是键能比较强 的金属

键
,

因此熔点比较高 ; 而分子晶体是分子之间靠分

子间的作用力结合在一起的
,

分子间的作用力比

较弱
,

分子晶体熔化时不需要太高的能量
,

亦即熔

点比较低
。

但是也有例外
,

如金属晶体中的汞的

熔点就比分子晶体中硫单质的熔点低 ( 汞的熔点

为 一 38
.

87 ℃
,

硫的熔点为 112
.

8℃ )
。

7
.

石
.

墨晶体同一 层中的碳原 子 为什 么 只 形

成三个共价健 ? 另一个电子去哪儿 了 ?

解答 石墨是原子晶体
、

金属晶体
、

分子晶体

之间的一种混合型晶体
。

在它的晶体中
,

同层的

碳原子以 sP Z 杂化轨道形成共价键
,

每个碳原子

以三个共价键与另外三个碳原子相连
。

六个碳原

子在同一平面上形成了正六边形的环
,

伸展形成

片层结构
。

这里 C一 c 键的键长皆为 142 mP
。

在

同一平面的碳原子还各剩下一个 p 轨道
,

它们相

互重叠
,

剩下的一个电子就在这里面自由的移动
。

所以石墨可以导电和导热
。

8
.

金属晶体中电子在电 场的作用下做定向

移动
,

而金属阳 离子也带电荷
,

人什 么在电场的作

用下却不移动呢 ? 卜
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化学反应可以从不同视角进行分类
,

如传统

的化学反应分类— 按程度可分为可逆反应和不

可逆反应 ;按热效应可分为吸热反应和放热反应 ;

按化合价升降可分为氧化还原反应和非氧化还原

反应 ;按反应物的组成种类可分为四大基本反应

等
。

本文从几个比较新且重要的视角
,

对化学反

应进行分类
。

1
.

单反应与双反应

单反应系指不因反应物的量的改变而改变的

化学反应
。

如 珑 与 仇
、

q 与 线
、

C记获 )4 与 nZ

等
。

双反应系指因反应物的量的改变而改变的化

学 反 应
。

如 Cq 与 N a 0 H 反 应 既 可 以 生 成

崛 C乌
,

也可以 生成 NaH C乌 ; 川。 3
与 N司OH 反应

既可以生成 龙 ( o H )3
,

也可以生成 N叫q ; c 与 仇

反应既可以生成 c o
,

也可以生成 c q 等
。

双反应

比较复杂
,

需要定量讨论才能确定生成物的种类

及所发生的反应
,

如 Cq 与 N ao H 的反应 :

爪 * n ( C q )
.

、 。 ` 二 、 , 二

一八

甲习五了灭丽可 〕 ` “ ” ,

只土瓜 月明七场 ’

②当
n ( C仇 )

n ( N a 0 H )

~
、 , , n (2CQ )

过夕曰于 7 下万丁五于石又
几 、 1、 a U n 夕

=

告
时

,

只生成 N、 、
;

<

告
时

,

固体成分为 、 、 和

N a 0 H

④当
l

丁 <

n ( Cq )
n ( N目OH )

< 1时
,

生成物为 N匆 C仇

和 N a HC马 的混合物
。

2
.

过程反应与总反应

过程反应系指反应中各分步反应
,

它反映了

反应的本质
。

总反应系指只反映反应的起点和终点关系的

反应
,

它不能反映反应的真实过程
,

当然也就不能

反映反应的本质
,

它可以由过程反应相加得到
。

一般说来
,

当涉及到本质间题时
,

要用到过程

反应
,

若不涉及本质 问题时
,

用总反应似乎更方

便
。

如 龙 与 N a 0 H
气

溶液反应
。

过程反应为 :

①2拟 + 6氏 。

—
2尼( oH ) 3 + 3残 牛

②月 ( o H ) 3 + N a 0 H

—
N洲仇

+ 2残 o

总反应为 :

2川 + 2残 。 + ZN a 0 H

—
ZN别钉仇 + 3 2H 个

若讨论该反应的氧化剂
,

需要根据过程反应

进行判断 (氧化剂为 残 0 )
,

如果根据总反应进行

判 断 就 会 得 出错 误 结 论 (氧 化 剂 为 氏 0 和

N aO H )
。

许多反应有过程反应
,

但教材只给出了总反

应
,

如铜与浓 残以 ) 4 反应
、

铜与浓硝酸反应
、

乙醇

与 仇 的催化反应等
。

3
.

开放反应与封闭反应

开放反应系指在开放环境中进行的反应
,

如

在敞开容器中进行的各种反应
。

封闭反应系指在封闭环境中进行的反应
,

如

在密闭容器中进行的各种反应
。

卜 解答 这是一个认识上的误区
。

众所周知
,

金属晶体中的阳离子是在固定的位置上
。

如果金

属阳离子也象自由电子一样作自由运动
,

那么金

属在常温下也就和液体一样
,

是流体了
。

在金属

晶体中
,

金属阳离子是框架
,

自由电子就是在这个

框架中做定向移动的
。

9
.

为什 么金属 能导电
、

导热且 有良好延展

性
,

而通常状况下 离子晶体却没有这种性质 ?

解答 金属之所以能够导电
、

导热
,

并且有良

有好的延展性
,

是因为金属当中存在 自由移动的

电子的缘故
。

而在离子晶体中
,

阴阳离子在固定

的结点上
,

不能自由移动
。

所以离子晶体不能导

电
、

不能导热
、

不具延展性
。

(收稿日期
: 2X() 3 一 璐

一 1 1)


